



藥無好歹，癒病者良；
法無勝劣，相應者勝。

星雲大師 / Venerable Master Hsing Yun

佛光山西來寺 Hsi Lai Temple (I.B.P.S.)

3456 Glenmark Drive, Hacienda Heights, CA 91745

Tel: 1(626)9619697 Fax: 1(626)3691944

E-mail: info@ibps.org www.hsilai.org

星雲禪話

善知識的條件

文 / 星雲大師

宋代的雪堂道行禪師，是臨濟宗楊岐派僧人，嗣法於佛眼清遠禪師。他在擔任薦福寺住持時，一位新到的僧者叫性如，來到法堂向他禮拜問訊。

雪堂道行禪師問他：「你從什麼地方來？」

性如恭敬地回答：「學人從福州來。」

雪堂道行禪師再問說：「你來這裡的途中，有遇到什麼善知識嗎？」

性如說：「有的！前幾天，我路過信州博山，知道那裡有一位住持悟本和尚，雖然學人沒有親自拜會他，不過可以確知他真是一位善知識。」

雪堂道行禪師反問性如禪者：「你沒有見過這個人，怎麼知道他是一位善知識？」

性如說：「學人是根據以下觀察的6件事來判斷的：第1、寺院裡的道路整齊清潔；第2、迴廊房舍都修整的很牢靠；第3、殿堂裡供奉佛菩薩的香花不斷；第4、早晚鐘鼓法器嚴整有序；第5、大眾的粥齋飯食清潔衛生；第6、寺裡的大眾見人有禮，規矩好。從這6點可以知道，住持這座寺院道場的，必定是個好長老。」

雪堂道行禪師聽了，微笑說：「悟本和尚固然是一個賢德之人，你的眼力也不差呀！」接著又問性如禪者說：「那你為什麼要到我這裡來呢？」

性如禪師說：「善財童子53參，難道我只能參1位嗎？」

雪堂道行禪師點點頭說：「善哉，善哉！」接受性如禪者留下來參學。

一個住持一方的領導人，他到底是不是善知識，可以從多方面來探索。例如，有的議論高深，有的學識豐富，有的機鋒銳利，有的心胸慈悲，本身總要有一些條件，才能稱做善知識。如《菩提道次第廣論》提到，所謂善知識者，要有所證悟，要善於開導，要樂說佛法等等。現在性如禪者，他眼中能看到悟本和尚住持一寺的道風，可見他往好處看、往善處看、往美處看，他本身就是一個善知識了。

西來寺近期活動

時間	活動名稱
10/24 ~ 27 (四 ~ 日)	藥師法會
10/28 ~ 11/3 (一 ~ 日)	七日禪
11/3 (日)	諸事吉祥義診 (8:00am ~ 11:30am) 地點：美以美醫院) 社會關懷組老人院探訪 (9:00am) 免費預防針注射 (9:30am ~ 3:30pm) 英文共修法會 (1:30pm)

電視弘法：洛城18中文台
周一~周四(6:50pm)、周五(6:30pm)



為了減緩地球暖化、解決糧食危機，國際佛光會邀請您一同響應「蔬食A計劃」，從減少肉食、隨手做環保、節能減碳開始吧！連署活動請至官網<http://www.vegdays.org/index.php?lang=tw>

川震後11年 羅漢娃重逢

【本報綜合報導】今年是汶川大地震11周年。日前，中國大陸著名演員吳京出現在電影《一百零八》的宣傳海報上，引起網友關注。《一百零八》在大陸四川什邡城北的千年古剎羅漢寺實地取景，影片講述一段僧人救婦人的真實故事。2008年汶川地震後，羅漢寺接納醫院孕婦，僧信共同守護災民，並迎接了108個「羅漢娃」，至今這些孩子已經長大了。

2008年5月12日，汶川大地震發生後，什邡市婦幼保健院嚴重受損，一瞬間成了危樓，時任院長桂逢春向附近損害較輕的羅漢寺求助，盼能協助暫時安置20、30位的孕婦和產婦，方丈素全法師毫不猶豫地答應。

震後第1個夜晚，狂風暴雨，法師當即把唯一不太漏雨的齋堂騰了出來，拿禪凳、茶桌併在一起，鋪上草紙、做簡單的消毒，孕婦就這麼上了「產床」，要吊點滴時，沒有點滴架，就用掃地用的長掃把和樹枝代替。風雨交加的夜晚，不管是醫護人員亦或出家人，大家徹夜未眠，守護每一位婦人。

隔日早晨7時多，響亮的嬰兒啼哭聲響徹寺廟，第1個「地震寶寶」平安出世，素全法師也為小女嬰取名唐震雯，紀念孩子獨特的出生經歷。從當年的5月13日到8月7日，在羅漢寺臨時搭建的「帳篷保健院」內，先後有108名嬰兒呱呱墜地。

3個無條件 接納3千人

素全法師在當時立下了3個「無條件」：無條件地接收所有的災民，包括所有的待產孕婦；無條件地為保健院提供一切能派上用場的物品；無條件地給災民、孕婦提供吃住的東西。

據陸媒報導，羅漢寺當年曾接納了逾3千名災戶，藝人吳京當年也是協助救災的一份子。

儘管當時有人擔心佛門有很多禁忌、寺廟不宜沾染血光，素全法師頂住壓力地說，大災面前，見死不救乃是最大忌諱，「佛教不是一成不變的，佛無定法，眾生的苦難就是我們的苦難」。

經什邡全市民眾多形式投票，素全法師從8百多名候選人中，榮膺抗震救災十佳

英模，也是唯一具有佛教出家人身份的楷模。

孩子長大了 皆心懷感恩

時光飛逝，羅漢娃的成長也象徵著災難過後的新生，他們始終沒有忘記幫助過自己的人。每逢春節，羅明貞溪都會和媽媽寺裡探訪法師們，「我覺得自己特別幸運，能夠在一場很大的災難後順利出生」。小女孩笑說，未來想成爲一名主持人，讓更多人知道助人是一件很有意義的事情。

「媽媽曾講過我出生時的故事，很感謝當年幫助過我們的所有人。」龍思羽很喜歡運動，體育成績一直名列前茅。她表示，她的夢想是成爲戰鬥機飛行員，保家衛國，透過助人來傳達自己的感恩之情。

這些羅漢娃去年回到羅漢寺，拍了一張大合照，同時參與《一零八》電影拍攝，許多受惠的婦人回想起素全法師當年的舉動，依然淚滿眼眶。

羅漢娃的出生背負過苦難的厚重，也見證過絕處逢生的希望厚重，也見證過絕處逢生的希望。

三好微電影創作競賽 遇見人間真善美 青年葛瑤《零錢》獲亞軍



↑ 洛杉磯青年二團輔導法師如松法師、知晴法師與三好微電影《零錢》團隊合影。

← ↓ 工作人員拍攝情景。



← ↓ 電影劇照。圖 / 佛光山西來寺提供



【人間社記者倪永苓洛杉磯報導】為響應星雲大師提倡三好運動，傳播人間真善美，由國際佛光會世界總會舉辦的「2019三好微電影創作競賽」，日前揭曉得獎名單；洛杉磯青年二團團員葛瑤以短片《零錢》，於80部優秀作品中脫穎而出，榮獲第2名。3日，在巴黎舉行的「全球佛教代表世界和平交流會」上，由國際佛光會洛杉磯協會蕭舒文代表授獎。

葛瑤獲悉作品得獎，特別感謝佛光山舉辦這項活動，也感謝佛光山西來寺慧東法師的鼓勵和促成，以及南加州大學(USC)電影系同學們在期末考的百忙中情義相挺，一起完成這部短片，「因為有這麼多人的幫助，讓我在拍片過程中就感受到生活中的『三好』，希望未來傳播三好的電影作品會愈來愈多、愈來愈好」。

《零錢》題材真誠樸實，敘述一位單親爸爸無意間收到假鈔，遭到了商店老闆的冷漠拒絕，他看著正捱餓的兒子，卻無能為力；在他走投無路之時，一位婦女推著餐車向他求助，喚醒他本有的良知良能並伸出援手，但面對受飢餓的兒子，這位父親又該如何使用那張假鈔。

電影藉由一張假鈔娓娓道出一對父子與一位小販間的感人互動，這些困難或許不會發生在你我身上，但生活中的舉手之勞就能帶給他人溫暖，如同片尾闡述「將心比心」的道理。

慧東法師表示：「希望藉著這次微電影獲獎的榮耀，能夠鼓勵年輕人以不同的方式來薰習佛法，讓佛教以多元風貌來呈現。」邀請您觀賞三好微電影作品《零錢》，請至影片網站：<https://www.youtube.com/watch?v=X4rVcOGSd5s&feature=youtu.be&app=desktop>。

佛光新聞集錦

澳洲 翻譯人才傳承人間佛教理念

澳洲南天大學日前舉行人間佛教翻譯工作坊，活動由星雲大師教育基金會贊助，佛光山人間佛教研究院和南天大學人間佛教中心承辦，吸引30多名英文人才參與。2天的活動由《佛光大辭典》英譯計畫總召集人暨佛光山人間佛教研究院副院長妙光法師、人間佛教學術論文全球翻譯計畫總召集人暨南天大學人間佛教中心主任覺璋法師及多位義工，帶領《星雲大師人間佛教研究論文集》全球翻譯和《星雲大師全集》英譯的2個翻譯團隊。(趙聞喧)

馬來西亞 大專生學佛營體現慈悲

馬來西亞佛光青年團主辦、馬來西亞工藝大學三好學社協辦的「覺有情大專青年學佛營」，日前在佛光山新馬寺召開。2天1夜的活動有逾40位學子參與。馬來西亞佛光青年團執行長如音法師表示，此次主題為「慈悲」，希望大家把慈悲落實在生活中，感受到學佛的美好。(陳忠禮)

黃仁鼎眼盲心豁達 立志成爲諮商師

【記者李祖翔專題報導】「把我的眼球給你，你的人生應該能好過一些吧？」聽完父親的話，黃仁鼎轉向窗外，不想讓人知道他在哭，患眼疾的他決定不讓父母自責，搖身一變，成爲豁達、陽光的孩子。在努力之下，黃仁鼎不只當上三鐵好手，還是同學的「心靈導師」，以及學校老師推舉的「學生會長」。

黃仁鼎曾是棒球與籃球隊的隊員，國3時視線前方忽成一團黑影，跑遍台北榮總、林口長庚及地方診所等，「但醫生說只會更糟」。某天，黃仁鼎的父親忍不住說，希望拿自己的眼球與他交換，讓他決意接受事實，黃仁鼎說：「他們人生不該在自責中度過，錯的不是他們。」

休學1年，黃仁鼎進入台中啓明學校就讀，雖然失去視力的人難以重回運動舞台，但教練看中他的潛力，帶他認識盲人運動。黃仁鼎找到運動方法，成爲標槍、鐵餅、鉛球等三鐵選手，也參加公益馬拉松，今年5月底受邀爲中信兄弟迎戰統一獅

的比賽開球，圓了重新站上投手丘的夢。

「我喜歡運動，更想成爲助人的諮商師。」黃仁鼎的志願轉向，源自失明後無意獲得天賦，他的豁達、明理都能爲同儕調解糾紛，同學們只要有衝突都找他仲裁。爲了處理千奇百怪的問題，他發現知識不夠用，抓到時間就讀書。

現爲高中3年級的黃仁鼎透過閱讀學習諮商技巧，爲同學排解糾紛而有成就感，也讓他對助人工作深深嚮往，他以視障心理師朱芯儀爲偶像，立志成爲諮商師。

黃仁鼎相信，「只要堅持，沒有不可能」，老師推舉他擔任學生會長，他不知道自己有多少能耐可當此重任。經過一次次與人交談，自然而然扛起學生與校方之間溝通的橋樑，黃仁鼎說：「當你想著自己爲了大家爭權益，這差事就沒那麼難承擔。」

失明後改變了黃仁鼎的求學態度與志願，人際關係也大幅改變，他也告訴父母，現在的他過得很好，不要擔心。